1. IMPLICITNI ZOBRAZEN{

Méjme soustavu nelinedrnich rovnic

Ol(xt,.. . 2"yt ..y™) = 0
@m(xl,...,xr,yl,...ym) =0
—_——— ——
z Y

Ocekavam, ze za jistych podminek z této soustavy dostanu
1

yto= el an)
ym o= pm(at, .2
Definice 1.1. Bud ® : R"™™ — R™. Potom Fesenim rovnice ®’(x,y) = 0, j € M, rozumime kazdé
zobrazeni ¢ : R" — R™ takové, ze ®(x, p(z)) = 0 pro kazdé 2 € Dom ¢.
Poznamka. Rikéme, ze ¢ je zadano implicitné.
Véta 1.2 (o existenci a jednoznacnosti). Bud ® : R™ — R™ & € C9, ¢,r,m € N a plati:
(I) existuje (g yo) € Dom ® takové, ze ®(zq yo) = 0,

(II)
oD, ... ™)
1 (To yo) # 0.
8(y17""ym)( )
Potom existuje okoli V,, Ze rovnici ®(z,y) = 0 je na V definovdno pravé jedno zobrazeni ¢ : V C
R"™ — R™ takové, ze plati:
(]‘) @(xo) = Yo,
(2) pect,
(3) ®(x,p(x)) =0mna V,,.

Diikaz. Bude proveden v nasledujici vété, kterd je obecnéjsi. O

Pozndmka. (1)

oL oLl
8(@1,...7@7”) 6y1 By’”
1 =1 :
AW 9™) law) | pgm oam
Oyt T Oy l(wo,y0)
(2) Staci @ € C°, musf byt tifdy C! vaci yt,...,y™. Pak ¢ € C°.
(3) <I)(gc1, coox™y) stadl @ € CY a monotonie viéi y.

(4) Bud n € N, 1 <1y <ig < -+- < i, < n rostouct r-tice, 1 < j; < jo < -++ < jm < n rostouci
m-tice. Zavedme A = (i1,...,0r), pt = (J1,---,Jm), (A, 1) je (r + m)-tice. JestliZze u jsou
zrovna takové, ze A doplni do 7, pak oznaéime p=N. (A, \) =(1,...,n).

Véta 1.3. Necht ¢,r,m € N. Bud ® zobrazeni tiidy C? z R™™™ — R™ a plati:

(1) existuje zg € Dom ® takové, ze ®(xg) = 0,

(2) h(®(z0)) = m.

Pak existuje okoli H,, C R"™™  r-tice A, okoli V,x CR" a zobrazeni ¢ : Vo — R™ tiidy C? tak, Ze
plati {z € H,,|®(z) =0} = {z € H, |2* € Vi 2 = p(z})}

Dikaz. Matice ®'(xg) mé tvar

ot Pt
Oxl e Oxrtm
9P™ P™

ozl e Ozmt ™/ p=x,
1



Z hodnosti plyne existence X' = (j1,...,Jm) takova, ze
09! 09!
Ozl ttt Qxdm
: | o
o™ o™
Ozi1  * Oxim lp=g,
a ze spojitosti Va € UIO je J(®; 1""’m () #£0.
Definujeme f*(z) = 2, f* ( ) O(z). f: R 5 R™ € CL
1 1
(I)jl T (I>jm
If(@o) =1 : S |70
U 8

(Plyne z rozvoje determinantu.) f splituje predpoklady ??, tedy existuje H,, takové, Ze f|u je prosté,
f(H) je oteviené, g = f~1 € C9.

V={z* eR"|(z* 0V) € f(H)} = V°
{z € H|®(2) = 0} = {z € H|f(2) = (2*,0")} = {z € Hlw = g(*,0")} =
—{zeHz* eV, 2V = p(z")}
a o) = gV (2>, 0V). O
Pozndmka. Tvrzeni véty zapsal Vréna i ve struéné podobé: 3H, {x € H|®(x) = 0} € C9 a oznacil

ho za ,nejkrasnéjsi vyjadieni”. V tomto piipadé je mnozina povazovana za zobrazeni (pfesnéji to je
obraz zobrazeni na H).

Pozndmka. ®(z) = @2z}, 2V), p € m, 2V = @), X = (i1,...,ip), N = (J1seesjm)-
P (2, p(2*)) = 0, 2* € V.
Pro pevné zvolené iy, k € 7 a kazdé p € m plati:

P (N (@) = 0

8xik

(I)p +Zq)jz§01k - 7

coz je soustava linearnich rovnic pro %‘k 7 Cramerova pravidla pak dostavame

o(@,...,2™)
A(xit ...,z =1 gk @+ zim)
Pip, = 9(®L,. ™)

O(zI1,...,xim)

Zapsano ,klasicky*“:

; A(®!,..., ™)
dy Oy, ..y Ltk y L ym)
oxk o(®L,...,o™)

(Y1 ,...,yim)
Pokud uz mam (z,y), pro které ®(z,y) = 0, mizu urcit hodnotu derivace v tom bodé.
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